



**ОРГАН МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ**

**Управление образованием  
Полевского муниципального округа  
Свердловской области**

Коммунистическая ул., д. 23а, г. Полевской,  
Свердловская обл., 623388  
Тел./факс (34350) 5-48-80  
e-mail: [polevuo@mail.ru](mailto:polevuo@mail.ru)  
<http://www.polevuo.ru>  
ОКПО 02116209, ОГРН 1026601607152  
ИНН/КПП 6626012437/667901001

Руководителям бюджетных  
(автономных) учреждений  
Полевского муниципального  
округа

03. 09. 2025 г. № 01-12 / 1894

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

О направлении Разъяснений  
о порядке привлечения добровольных  
пожертвований образовательными учреждениями

Уважаемые руководители!

В адрес органа местного самоуправления Управление образованием Полевского муниципального округа Свердловской области (далее - ОМС Управление образованием ПМО), Министерства образования Свердловской области, Прокуратуры г. Полевского продолжают поступать жалобы от родителей о незаконном взимании денежных средств на различные цели, о принуждении к безвозмездному выполнению работ, безвозмездному оказанию услуг. В связи с этим, ОМС Управление образованием ПМО разработаны Разъяснения о порядке привлечения добровольных пожертвований муниципальными образовательными учреждениями (далее – Разъяснения) (прилагаются).

Разъяснения направляются в Ваш адрес, для использования в работе и размещения на официальном сайте учреждения для проведения разъяснительной работы о правах родителей, предотвращения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) учащихся (воспитанников).

Приложение: Разъяснения на 3л. в 1 экз.

С уважением, начальник  
Управления образованием  
Полевского муниципального округа

М.В.Чеснокова

Фомина Л.Г.  
59406

## **Разъяснения о порядке привлечения добровольных пожертвований муниципальными образовательными учреждениями**

Добровольные пожертвования образовательному учреждению – право, а не обязанность родителей (законных представителей).

В соответствии со ст. 582 ГК РФ пожертвованием признается дарение вещи или права в общеполезных целях. Пожертвование признается частным случаем дарения. Единственным отличием пожертвованного имущества от подаренного является то, что жертвователь может поставить условие по использованию передаваемого имущества по определенному назначению.

На принятие пожертвования не требуется чье-либо разрешения или согласия. Возможность получения пожертвования образовательным учреждением прямо установлена в п. 1 ст. 582 ГК РФ. Право образовательных организаций привлекать дополнительные финансовые средства за счет добровольных пожертвований от физических и юридических лиц предусмотрено также в Законе об образовании (п. 5 ст. 54). Учреждение, принимающее пожертвование, для использования которого установлено определенное назначение, должно вести обособленный учет всех операций по использованию пожертвованного имущества (п. 3 ст. 582 ГК РФ).

Добровольными пожертвованиями физических и (или) юридических лиц образовательным учреждениям являются добровольные взносы родителей, организаций, учреждений, предприятий, любая добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки.

Добровольные пожертвования физических и (или) юридических лиц могут привлекаться образовательными учреждениями в целях восполнения недостающих учреждению бюджетных средств, для выполнения уставной деятельности.

В Письме Минобрнауки РФ N ВК-2227/08 разъяснено, что, руководствуясь ст. 4 Федерального закона № 135-ФЗ, родители (законные представители) учащихся общеобразовательных организаций вправе индивидуально или объединившись осуществлять пожертвования общеобразовательной организации, в том числе вносить благотворительные взносы, причем исключительно на добровольной основе.

Оказание такой помощи - это право, а не обязанность родителей (законных представителей). Решение об оказании благотворительной помощи принимается родителем добровольно, а сумма благотворительных взносов является произвольной. Пожертвования вносятся по собственному желанию (без какого бы то ни было давления со стороны администрации, сотрудников образовательного учреждения, родительских комитетов, фондов, иных физических и юридических лиц).

Решения родительского комитета, совета образовательного учреждения, попечительского совета или управляющего совета о внесении родителями средств, в качестве благотворительной помощи, носят рекомендательный характер и не являются обязательными для исполнения.

Если родитель (законный представитель) хочет оказать школе (детскому саду), где обучается ребенок, благотворительную (добровольную) помощь в виде денежных средств, он может в любое удобное для себя время перечислить любую сумму, посильную для своего семейного бюджета, на расчетный счет учреждения.

Установление фиксированных сумм для благотворительной помощи также относится к формам принуждения (оказания давления на родителей) и является нарушением Федерального закона № 135-ФЗ. 2025 г.).

Отказ внесения добровольных пожертвований не может сопровождаться какими - либо последствиями для детей.

При обращении за оказанием помощи образовательное учреждение обязано проинформировать физическое или юридическое лицо о целях привлечения помощи (осуществление текущего ремонта, укрепление материальной базы, проведение мероприятий по укреплению здоровья детей и т.д.).

Благотворительная помощь может выражаться в добровольном безвозмездном личном труде родителей по ремонту помещений образовательного учреждения, оказания помощи в проведении мероприятий и т.д.

Расходование привлеченных средств образовательным учреждением должно производиться в соответствии с целевым назначением вноса.

Использование привлеченных средств должно осуществляться на основе плана ФХД, трудового соглашения и актов выполненных работ.

Передача денежных средств муниципальному образовательному учреждению в наличной форме категорически запрещена.

Добровольные пожертвования предприятий, организаций и учреждений, денежная помощь родителей должны учитываться на лицевом (расчетном счете по работе с внебюджетными средствами) с указанием целевого назначения вноса.

Общественные органы, органы школьного самоуправления в соответствии с их компетенцией могут осуществлять контроль за переданными учреждению средствами. Администрация учреждения обязана представить отчет об использовании добровольных пожертвований по требованию органа общественного самоуправления.

При привлечении добровольных взносов родителей на ремонт образовательного учреждения и другие расходы, связанные с деятельностью учреждения, администрация обязана представлять письменные отчеты об использовании средств, выполнении работ совету учреждения или другому общественному органу для рассмотрения на классных и общешкольных собраниях. Данная информация в обязательном порядке должна размещаться на официальном сайте муниципального образовательного учреждения.

Не допускается использование добровольных пожертвований образовательным учреждением на цели, не соответствующие уставной деятельности и не в соответствии с пожеланием лица, совершившего пожертвование.

Ответственность за целевое использование добровольных пожертвований несет руководитель образовательного учреждения.